

B类

公开

陕西省发展和改革委员会

陕发改办复〔2025〕218号

签发人：王青峰

对省政协十三届三次会议 第653号提案的答复函

张涛委员：

您提出的《关于健全陕南地区高质量发展机制体制的提案》（第653号）收悉。现答复如下：

陕南地区是国家重要的生态安全屏障和南水北调中线工程的主要水源地，同时肩负着生态保护和实现高质量发展的双重任务。面对陕南地区整体发展水平不高问题，您提出完善交通建设、健全规划体系、推动生态价值转化和完善区域一体化发展机制的建议，能够更好地推动陕南高质量发展。结合您的提案，现将有关情况答复如下：

一是加快区域交通体系建设。铁路方面，我委加快推动西十、西渝等高速铁路建设，积极谋划了汉中经安康至十堰铁路、宝鸡

至汉中铁路等重大项目，目前谋划项目处于前期研究阶段，尚未纳入国家规划。公路方面，积极推进 S27 洋镇线洋县至西乡段、镇巴至陕川界段高速公路项目进度，预计今年全面开工建设。谋划推进镇安至宁陕、桐木至旬阳、华阴至洛南、略阳至康县等高速公路项目前期，力争在“十五五”期间落地实施。民航方面，汉中城固机场累计开通深圳、温州、杭州、榆林、南通等 24 条航线。安康富强机场累计开通北京、上海、广州、深圳、杭州等 13 条航线。巴山通用机场已完成可研报告、地质勘探、飞行程序设计等前期工作，下一步，待汉中市明确项目投资主体后将加快推动实施。

二是健全陕南发展规划体系。“十四五”时期，我委制定印发了《“十四五”陕南发展规划》和《陕西省汉江生态经济带发展规划工作方案》，提出并推动实施了汉中区域性中心城市建设、产业绿色低碳发展、城乡基本公共服务提升等工作。今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年，我委将在编制全省“十五五”规划中突出陕南生态优先、绿色发展定位，争取更多政策、项目纳入国家盘子。

三是完善生态产品价值实现机制。2024 年我委共下达 24.3 亿元县域专项资金和苏陕协作资金，支持陕南地区围绕现代材料、绿色食药、生态农业等县域主导产业和特色产业，培育壮大链主企业，提升产业链群综合竞争力。下一步，结合您提出建议，我

委将继续用好财政专项资金作用，引导资本、技术、劳动力密集型产业向陕南转移，培育壮大具有特色的区域优势产业集群。同时，将持续推进商洛市做好生态产品价值实现试点工作，积极争取汉中、安康纳入国家试点范围。

四是着力推进陕南区域协同发展。推动陕南区域协同发展，一直是我委工作的重点方向。今年以来，按照工作安排，我委正在研究制定《支持陕南地区高质量发展的意见》，支持陕南三市加快新型工业化步伐，打造优势产业集群，缩小城乡发展差距，深化与省内省际协同合作，有效提升发展质量效益。下一步，我们将按照省委、省政府工作部署，加大统筹协调力度，推动陕南三市深化产业协作、资源共享与环境共治，以高水平协同汇聚高质量发展合力。

再次感谢您对我们工作的关注与支持，欢迎继续提出宝贵的意见和建议。我们将在今后的工作中认真学习研究，积极采纳和反映。



(联系人：董稷 电 话：63913180)